

# BRATISLAVSKÁ DEKLARÁCIA

## DÁTOVÁ REFORMA ZDRAVOTNÍCTVA 2026

My, signatári Bratislavskej deklarácie si uvedomujeme, že moderné zdravotníctvo nemôže fungovať bez dát. Kvalitné dáta môžu prispieť k zlepšeniu kvality, zvýšeniu transparentnosti a efektivity v systéme slovenského zdravotníctva. Dátová reforma môže pomôcť identifikovať potrebné zdroje informácií a nástroje, ako s dátami pracovať a zdieľať ich medzi všetkými subjektmi, ktoré dáta potrebujú, a ktoré majú na ne právny nárok.

My signatári Bratislavskej deklarácie si uvedomujeme, že dátová reforma by mala viesť k vytvoreniu jedného zdroja kvalitných a konsolidovaných dát. K dosiahnutiu tohto cieľa však nedôjde bez dialógu a spolupráce tých, čo dáta tvoria, tých, čo dáta spracúvajú a tých, čo dáta plánujú využívať. My, signatári Bratislavskej deklarácie si uvedomujeme, že je najvyšší čas konať.

### STRANY DEKLARÁCIE SA POKÚSIA VYNAĽOŽIŤ ÚSILIE NA DOSIAHNUTIE NASLEDOVNÝCH SPOLOČNÝCH CIEĽOV:

1

#### RIADIŤ A FINANCOVAŤ SLOVENSKÉ ZDRAVOTNÍCTVO NA ZÁKLADE DÁT

Kvalitné dáta je dôležité vnímať ako základ pre správne rozhodnutia pri tvorbe zdravotných politík. Dáta predstavujú zdroj, ktorý môže napomôcť k zmene riadenia zdravotníckeho sektora z reaktívneho na proaktívne. Aktuálne a presné dáta môžu podporiť informovanosť, pomôcť identifikovať riziká, navrhnúť riešenia a pomôcť predchádzať problémom.

2

#### JEDEN KONSOLIDOVANÝ ZDROJ KVALITNÝCH ZDRAVOTNÍCKYCH DÁT

Jedným z cieľov tejto deklarácie je napomôcť k vytvoreniu autorizovaného dátového centra postaveného na medzinárodných štandardoch pre efektívny zber, kvalitné spracovanie a čo najširšie využitie dát v rezorte zdravotníctva. Jednou z podmienok kvalitných dát je čo najväčšia automatizácia ich zberu v štruktúrovanej podobe, v reálnom čase, so zárukou bezpečnosti a pri zachovaní princípu „jedenkrát a dost“.

3

#### VYUŽÍVAŤ DÁTA NA VEDU, VÝSKUM, INOVÁCIE V OBLASTI ZDRAVOTNÍCTVA

Anonymizované dáta môžu slúžiť ako relevantný, dostupný zdroj, ktorý podporí výskumné a vývojové aktivity, inovatívne riešenia a moderné informačné systémy a aplikácie. Tieto dáta môžu byť zdrojom, ktorý napomôže nájsť slabé miesta procesov v sektore zdravotníctva a pomôže ich zlepšiť.

4

#### PODPORIŤ KVALITNÉ MEDZINÁRODNÉ VYKAZOVANIE

Procesy zberov dát by mali byť v zhode nielen s národnými zámermi ale aj s európskymi cieľmi. Strany deklarácie si uvedomujú dôležitosť implementácie medzinárodných štandardov a interoperability pri výmene dát, ktoré napomáhajú zvládnuť veľké projekty či medzinárodné výzvy v zdravotníctve.

## CIELE NA ROK 2023:

1

### DÁTOVÝ MANAŽMENT

Strany deklarácie uvedomujúc si spoločné ciele vyvinú maximálne úsilie na vytvorenie a predloženie strategických dokumentov a pravidiel manažmentu dát, reflektujúc tak na akčný plán s cieľom ich implementácie v praxi. Strany deklarácie súčasne vyvinú maximálne úsilie, aby pripravili legislatívne návrhy, ktoré vytvoria zákonný rámec pre naplnenie cieľov tejto deklarácie.

2

### NÁRODNÝ ONKOLOGICKÝ REGISTER

Strany deklarácie vyvinú v rámci svojej pôsobnosti maximálne úsilie na spustenie nového spôsobu zberu a spracovania dát pre Národný onkologický register (NOR).

3

### DÁTOVÝ HUB

Strany deklarácie vyvinú v rámci svojej pôsobnosti maximálne úsilie na uvedenie do prevádzky dátový model na báze Data Vault 2.0. Pre kľúčové, dnes existujúce dátové entity, sa pokúsia realizovať kroky podľa roadmapy dátového HUB-u. Zároveň, v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, strany deklarácie napomôžu k vytvoreniu metodiky integrácie prijímateľov dát a k pilotnému pripojeniu prvých subjektov.

4

### NOVELA 153/2013 ZOHĽADŇUJÚCA KONCEPT EUROPEAN HEALTH DATA SPACE

V prípade prijatia Nariadenia o Európskom priestore pre zdravotné údaje zo strany Európskeho parlamentu strany deklarácie vynaložia úsilie na vypracovanie akčného plánu v súlade s týmto nariadením a budú spolupracovať pri príprave novely zákona č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom informačnom systéme, ktorá bude odrážať zásadné myšlienky tohto nariadenia a reformy definované v cieľoch 1 až 3.

S I G N A T Á R I

---